

7月10日上午10时,中央气象台发布了台风红色预警,今年第8号台风“玛莉亚”的中心此时位于福建霞浦东南偏南方约730公里的西北太平洋洋面上,预计“玛莉亚”将以每小时30公里左右的速度向西偏北方向移动,将于11日凌晨掠过台湾岛北部,并于11日上午在福建福清至浙江苍南一带沿海登陆。各地交通海事部门提前部署、积极备战,确保水上交通安全。

“玛莉亚”来袭 各地严阵以待

福建交通部门做好海上防台警戒疏导

354艘客渡船进港避风 无动力船舶人员全部撤离

本报讯(全媒体记者 王有哲 记者 陈勤思 通讯员 袁小亮)福建海事局于7月10日中午12点启动Ⅰ级防台应急响应,按照国家防总、交通运输部、福建省委省政府有关工作要求,落细落实各项防台措施,严阵以待,全力做好海上防台警戒疏导工作。

据介绍,该局按照“能疏散尽量疏散”的原则,加强宣传预警,提醒在港船舶、过往船舶及时调整航行作业计划,尽早避开台风影响核心水域,同时通过南部厦门、漳州VTS重点管控、劝解北上船舶,减轻北部防台压力。

福建海事局还充分利用电子巡航、现场巡查,加强对辖区抛老锚船、危险品船、施工作业船、无动力船等重点船舶及桥区水域、施工作业区及沿海地区相邻交界水域等的巡查、摸排,共出动巡航船舶327艘次,巡查执法人员2336人次,播发安全预警信息1826条。针对危化品船,

要求完成装卸作业尽快驶离辖区,台风影响期间未装货的推迟装卸作业计划;18时前,督促全省各海上旅游休闲项目全部关闭。

截至10日14时,福建海事局辖区共有在港船舶总数2041艘(本省1180艘);其中客渡船354艘,工程船288艘(无动力工程船80艘),危险品船105艘,长期停泊船36艘。目前,宁德、福州、平潭、莆田和泉州客渡船已全部停航,3艘两岸直航客船中,“海峡号”已南下漳州避风,“丽娜”轮已在高雄港内避风,“中远之星”在厦门港4号锚地避风;“小三通”客船18艘,其中“两马”、“黄马”航线已停航,“安麒”和“安麒2号”在福州台江避风,其余4艘船舶在马祖避风,厦金航线10艘客船前往高崎避风坞避风,泉金航线2艘客船在泉州锚地就近抛锚。80艘无动力船舶人员于18时前完成撤

离,全部上岸避风;针对危险品船舶,海事部门要求完成装卸作业尽快驶离辖区,台风影响期间未装货的推迟装卸作业计划。

福建海事局还组织协调辖区76艘大马力拖轮、4艘大型专业救助船、3架专业救助直升机在辖区重点区域做好应急待命,随时做好应急出动准备。记者从福建省港航局获悉,该局已于7月8日18时启动防汛防台24小时值班。7月10日中午12时前,沿海运输船舶、施工作业船舶按海事部门要求一律停止作业,到港避风,并做好锚固和船上设施、货物的加固工作。沿海地区航线、陆岛客运及内河渡口根据当地政府指令及时停航停渡,7月10日18时前沿海在建港航工程一律停工。

下图为7月9日上午,福建海事执法人员宁德水城核查工程船舶防台工作落实情况。 王有哲 袁小亮 摄



浙江海事启动二级防台警报 4000余艘商船避风

本报讯(全媒体记者 陈俊杰 特约记者 胡华龙 通讯员 沈亚明 麻宏宇 何经武)根据台风“玛莉亚”发展态势,7月10日上午11时,浙江海事局启动二级防台警报,客运航线陆续停航。截至当天17时,浙江南部温州、台州水域已有40多条海上客运航线停航。其中,台州辖区19条沿海客渡运航线已全部停航。宁波主要客运航线中石浦一鹤浦也已经停航。目前在浙江辖区内避风的商船达到4000余艘。

此外,温州南麂航线受到沿海大风影响逐渐增强,为确保南麂岛上游客生命安全,7月9日,温州鳌江海事处启动应急预案,有序开展南麂旅客疏散工作,截至当天17时,南麂旅客已疏散完成,总计疏散旅客1218人。

目前,浙江海事局已要求辖区海事部门合理安排人员,充实、增加一线力量,再次根据辖区防台预案,对辖区内“四客一危”船舶、无动力船舶、长期停航船舶和工程施工船舶、危险品船舶的避风防台措施情况进行督查和落实,要求对无动力船舶、施工船舶、危险品船舶实行逐船检查、逐船提醒,逐船确认通讯保障,同时要求所有船舶远离桥区水域,码头作业船舶及时撤离避风。

搜救连线

台风逼近航线停航 海巡艇疾驰救助患病孕妇

本报讯(全媒体记者 陈俊杰 通讯员 何经武)7月9日23时30分,温州洞头海事处接到鹿西乡求助电话,称其农村合作信用社一名孕妇职工突发腹痛,急需转移至洞头区人民医院。此时因台风影响,海上无交通船只。

接报后,该处立即启动应急预案,一边向温州海事局指挥中心汇报情况,一边迅速乘“海巡07131”由洞头中心渔港离泊前往鹿西救助,并与鹿西乡、洞头区人民医院沟通,商定人员转移细节,力求病人最快、最安全得到救助。

7月10日零时40分,“海巡07131”抵达鲎鱼礁轮渡码头,将孕妇转移至船艇。1时40分,“海巡07131”至洞头元觉客渡运码头,孕妇被等候在码头的120救助车接走。目前,该孕妇仍在积极治疗中。

占道捕鱼船沉人亡 肇事逃逸性质恶劣

【案例分析】 违章作业、疏忽大意,终致死亡接触

2014年5月7日,“N”轮载大豆3500吨由南通开往涪陵。5月21日23时50分,该轮上行至长江上游靠把石水域,0-4班驾驶员接班后开启了船舶航行号灯、雷达和AIS,但未开启探照灯。10分钟后,值班水手进入驾驶室,与驾驶员边值班边聊天。

22日2时50分左右,该轮到达夫人枕1#白浮水域,当班驾驶员发现右岸有两艘渔船,左岸及雷达图像没有发现异常,继续采用常车上行。3分钟后,该轮在夫人枕2#白浮附近水域与“F5”渔船发生碰撞。将挂于船舷锚爪上的“F5”渔船撞脱后,未向任何部门报告而驶离现场。

再说“F5”渔船。5月22日2时20分,“F5”与“F8”两艘渔船结伴开航,拟在打棉沱至汤园石航道内水域采取左、右岸拖网的方式进行捕鱼。10分钟后,两艘渔船到达作业水域,“F8”渔船沿右岸下行,“F5”渔船在左岸下行,相互配合完成渔具放置。放置完毕后,“F5”渔船的绿、白光探照灯均关闭,仅在顶棚放置一盏可移动的闪光灯,且灯光不清晰。

【原因分析】

本次事故是由于渔船占道捕鱼、号灯显示不当、疏忽了望、航行措施不当等多种人为因素导致的。就“F5”渔船而言——第一,占据了上行通航分道。该渔船在上行通航分道水域逆向航行拖网捕鱼,存在极大碰撞风险。第二,未按照规定显示号灯。该渔船在夜间从事捕鱼作业,事发前未按规定垂直显示绿光环照灯和白光环照灯;放置在顶棚的闪光灯不符合相关号灯规范,且灯光较弱,不利于过往船舶了望和识别。

渔船占道捕鱼、号灯显示不当 货船疏忽了望、航行措施不当

就“N”轮而言——第一,疏忽了望。该轮在航行中未保持正规了望,虽使用了雷达助航,但未能连续仔细观察雷达图像,也未开启探照灯助航。同时,当班驾驶员与水手值班边聊天,一定程度上影响了了望效果,以致未能及早发现在通航分道内捕鱼作业的“F5”渔船。第二,措施处置不当。当班驾驶员在知晓事发航段夜间常有渔船捕鱼作业的特点、且已发现右岸有渔船在航道内捕鱼作业的情况下,未能对有其他渔船在上行通航分道内作业的危险予以

【海事调查官说安全】

心中有数。在实际驾驶过程中,要根据周围船舶动态合理选择航路、航速,在渔船、农(自)用船集中作业水域要谨慎操作,严防碰撞风险。第三,要及时开展救助行动。船舶发生事故后,要按照有关规定及时报告事故信息,并及时开展救助行动,保护好事故现场,不得擅自驶离现场,避免因肇事逃逸引发刑事责任。第四,要强化公司安全管理。船公司要切实增强企业主体责任意识,要从技能培训、意识教育等多方面入手,加强船

警惕,对可能存在的碰撞危险未作出充分的估计,以致未及早采取减速、停车的措施防止碰撞。第三,肇事逃逸。在碰撞事故发生后,也未采取及时救助、立即报告等应急措施,而是通过各种操作办法摆脱被撞渔船后逃出现场,错失遇险人员获救时机。此外,经调查,“N”轮所属船公司对船舶的日常安全管理不到位,事发时船舶存在缺配员情况;船员安全培训及教育缺失,事发后未对遇险渔民予以施救,且以各种方式摆脱被撞渔船、逃离现场。

【海事调查官说安全】

履职能力、责任意识、法律知识的教育,发生事故要及时报告,积极救助遇险人员,杜绝肇事逃逸等恶性行为;加强船舶配员管理,要为所属船舶配备足额适任的船员,并督促船舶合理安排值班人员,落实值班制度。

题记:

经过统计,全世界70%的海难事故中,人为因素占了很大比重,相比于那些惊心动魄的海难事故而言,发生于船上的安全事故更是比比皆是,比如:2015年两名中国籍海员由于违反进入封闭处所规定而在两分钟内先后丧命,值得大家深思的是第二名遇难者是在救助过程中遇难的。再比如因违反操作规程导致的人员伤亡、火灾、海洋污染等不胜枚举,具体数字和案例也很难做一个具体的统计。但是,纵观这些事故,它们在造成重大经济损失的同时也使无数的家庭四分五裂,其社会影响也极为沉重。7月11日是国际航海日,新港海事局首席PSC检查官李大鹏从海员日常工作的角度出发,以第一人称的角度阐述了安全防护的重要性。

日常防护篇

自从2016年我第一次登上轮船开始我的海员生涯以来,我已经先后在三条船舶上工作过,如今我已经是一个19岁的大人了,自认为也算是一个“老海员”了。这个月初我又以一名正式机工的身份登上了我人生的第四艘船,继续着我的航海梦。

特殊防护篇

有了第一天的经历,我在工作中格外注意安全防护,时刻不放松安全这根弦。这一天锚地抛锚期间,我看见机舱工作间有个主机备件需要用砂轮打磨,我便自告奋勇地拿起工件准备进行打磨,这时轮机长看到后马上就制止了我。说道:“小海,你就使用砂轮时应该注意什么吗?”我随口说道:“知道,您看我穿着工作服,工作鞋,安全帽,手套,耳罩,样样具备。”轮机长严肃地说道:“小海啊,你的工作热情值得表扬,但是你毕竟还年轻,有很多工作还是应该和老师傅们多请教,多看、多学,千万不要擅自行动。这种带有高速旋转特性的工具比如砂轮、车床,台钻等,在操作期间是绝对禁止带手套的,因为手套带有延展性和线头,一旦在工具旋转期间不小心将手套卷进去而又不能及时将手从手套中抽出来的话那就非常危险了。而且,这些旋转工具在转动期间还会有金属屑飞溅出来,因此在操作期间还必须佩戴防护眼镜。”

我的远洋初体验之 安全防护

□ 通讯员 李大鹏

了我的错误,否则一旦养成坏习惯还真真是危险。”想到这里我猛地从沙发上站起来握着机匠长的手感激地说道:“谢谢您,我知道我错了,我这就去换工作服。”机匠长扶着我的肩膀,脸色由阴转晴地说道:“好,知错就改就是好孩子,一会儿我带着你去机舱熟悉熟悉设备。”我转身回到房间,穿好连体工作服、铁头防滑工作鞋、安全帽、带上手套和护耳罩后才开始了我的新征程。

心得篇

通过机匠长和轮机长与我的谈话让我切实感受到了自身的不足,也意识到光有一股工作热情是不够的,还必须时刻注意安全防护。不论是国际公约,还是公司的规范和船上的工作条例都不是一纸空文,它们都是有的放矢防止意外事故的微文,作为一名合格的海员必须要认真学习以便把这些文字变成自己头脑中的知识,时刻保持安全这根弦不放松,只有这样才能圆满地完成工作任务,也只有这样才能做到事半功倍。



生命至上 安全发展 2018年“安全生产月”典型案例